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ВИКОРИСТАННЯ ПЛАТФОРМИ «MІСROSOFT TEAMS» 
ЩОДО ВИКЛАДАННЯ МЕДИЧНИХ ДИСЦИПЛІН 

В УМОВАХ ВОЄННОГО ЧАСУ: ПЕРЕВАГИ ТА НЕДОЛІКИ 
 

На сьогодні, не дивлячись на складні умови воєнного часу в Україні, продовжується 
безперервний освітній процес в медичних закладах, а саме майбутніх наших лікарів на 
сучасних он-лайн-платформах [2, с. 306; 5, с. 6]. 

Важливо відмітити, що 83 % керівників вишів закордонних країн вважають, що 
безпосередньо он-лайн навчання забезпечує безперервність навчального процесу в умовах 
глобальних катастроф. У звітах це звучить як «to strengthen academic continuity in case of 
disaster». У відношенні цього дослідження мали на увазі пандемію. В нашому випадку війна 
є значно більш жорстокою катастрофою, чим пандемія, тому он-лайн навчання, на відміну 
від оф-лайн, здатно набагато краще забезпечити безперервність освітнього процесу [1, 
с. 57]. А якщо процес навчання не є безперервним, то про якість освіти не може бути і мови. 

В умовах воєного стану дистанційне навчання є однією з провідних світових тенденцій 
в освіті. Ця технологія реалізує принцип безперервної освіти і здатна задовольнити постійно 
зростаючий попит на знання в інформаційному суспільстві.  

Отримані результати онлайн-анкетування лікарів-інтернів  (у тому числі які навчаються  
на кафедрі педіатрії № 3 факультету післядипломної освіти Одеського Національного 
Медичного Університету) вказують на існування суб’єктивних перешкод у здобутті знань 
під час дистанційного навчання, яке передбачає значну самомотивацію інтерна щодо 
власного навчання, а також високий рівень самоорганізації [1, с. 59]. Для покращання 
доступності навчально-методичних матеріалів, збільшення контакту між викладачем і 
інтерном необхідно, перш за все, залучати інтерактивні платформи, які дозволять 
поліпшити процес викладання та засвоєння необхідного навчального матеріалу. 

Широке запровадження дистанційної форми освіти у 2020 р., зумовлене поширенням 
пандемії COVID-19 та необхідністю дотримання всіх карантинних заходів задля збереження 
здоров’я та життя всіх учасників освітнього процесу, продовження он-лайн навчання в 
режимі реального часу після початку воєнних дій в нашій країні, поставило нові виклики 
перед здобувачами вищої освіти, подолати які необхідно спільними зусиллями всіх 
зацікавлених сторін із залученням новітніх інтерактивних платформ, та підвищення 
мотиваційного фактора у здобутті нових знань [3, с. 56; 6]. 

Майже всі вузи країни відносно міркування безпеки перевели навчання із аудиторій в 
он-лайн середовище, і звісно з’явилось питання, як навчати лікарів-інтернів, які знаходяться 
вдома або мають статус внутрішньо переміщеної особи, або виїхали за кордон; мотивувати 
на нові досягнення, слідкувати за їх прогресом. І тому, дуже добре, що під рукою у 
викладача та інтерна завчасно з’явився цифровий дієвий інструмент, який готовий повною 
мірою нівелювати просторовий розрив між викладачем та його аудиторією. 

«Microsoft Teams» як раз і є тим дійсно дієвим інструментом, який показав і доказав 
свою ефективність для організації, співпраці та взаємодії між дистанційно зайнятими 
викладачем та інтернами, а також для налагодження гнучких, багатогранних та різнобічних 
учбових процесів. 

Насамперед, запровадження використання дистанційного навчання на платформі 
«Microsoft Teams» надає певної можливості організувати і впровадити навчальний процес в 
умовах війни, завдяки широкому впровадженню Інтернет-технологій та необхідності 
модернізації освітнього процесу [4, с. 162]. Водночас частина лікарів-інтернів і викладачів 
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перебувають у небезпечних зонах – на територіях ведення бойових дій або тимчасово 
окупованих територіях – і не завжди мають можливості долучитися до нього. Кожного дня 
у більшості областей України оголошується повітряна тривога (у багатьох із них – по кілька 
разів на день), під час якої потрібно пройти в укриття. Це може безпосередньо впливати на 
організацію освітнього процесу та тимчасово переривати (навіть декілька разів протягом 
занять) його на не визначений термін. 

Які ж першочергові дії викладача, якщо під час заняття почалася повітряна тривога? 
В таких випадках можливий наступний алгоритм дій: 
– спокійно повідомити слухачам, що оголошено сигнал повітряної тривоги, а тому треба 

припинити заняття; 
– закцентувати увагу присутніх на тому, що вони мають пройти в безпечне місце; 
– попросити інтернів вийти з конференції (якщо заняття проводяться он-лайн в режимі 

реального часу); 
– дочекатися, щоб усі слухачі вийшли з онлайн-конференції. 
Серед суттєвих переваг дистанційної форми освітнього процесу можна відзначити 

наступні: 
– можливість навчатися у будь-який час (при відсутності повітряної тривоги). Інтерн, 

який навчається дистанційно, може самостійно вирішувати, коли і скільки часу упродовж 
семестру йому приділяти на вивчення матеріалу, а також розробляє для себе індивідуальний 
план та графік навчання, дотримуючись загального календарно-тематичного плану занять 
кафедри; 

– можливість навчатися в будь-якому місці (першочергово вибір припадає на безпечну 
геолокацію). Інтерни можуть вчитися, не виходячи з дому, перебуваючи у будь-якій точці 
планети, особливо у воєнний час, коли була потреба негайно змінити місце перебування. 
Щоб приступити до навчання, необхідний лише комп’ютер з доступом в Інтернет; 

– можливість навчатися у своєму темпі. Слухач завжди може повернутися до вивчення 
більш складних питань, кілька разів подивитися відео-лекції, перечитати переписку з 
викладачем, а вже відомі йому теми може пропустити. Головне, успішно проходити 
проміжні та підсумкові контролі; 

– доступність навчальних матеріалів. Доступ до всієї необхідної літератури 
відкривається інтерну після реєстрації в системі дистанційного навчання, або він отримує 
навчальні матеріали електронною поштою. Водночас зникає проблема нестачі чи 
відсутності підручників, навчальних посібників чи методичок; 

– мобільність. Зв’язок з викладачем, або одночасно з декількома викладачами 
здійснюється різними способами: як on-line, так і off-line. Проконсультуватися з викладачем 
за допомогою електронної пошти іноді ефективніше та швидше, ніж призначити особисту 
зустріч при очному навчанні. 

– навчання в спокійній обстановці (при відсутності сигналу повітряної тривоги). 
Проміжний контроль інтернів дистанційної освіти проходить у формі on-line тестів, що 
забезпечує менший відсоток причин для хвилювань. Виключається можливість 
суб’єктивної оцінки: на систему, яка перевіряє правильність відповідей на питання тесту, не 
вплине успішність інтерна з інших дисциплін, його соціальний статус та інші чинники; 

– індивідуальний підхід. При традиційному навчанні викладачеві досить важко 
приділити необхідну кількість уваги всім інтернам групи, підлаштуватися під темп роботи 
кожного. Використання дистанційних технологій підходить для організації індивідуального 
підходу. Крім того, що інтерн сам обирає собі темп навчання, він може оперативно 
отримати у викладача відповіді на питання, які виникають; 

– кошторис – дистанційна освіта дешевша. Якщо порівнювати вартість навчання на 
очній і дистанційній формах навчання, то дистанційна скоріш за все буде дешевшою; 

– зручність для викладача. Викладачі, що займаються педагогічною діяльністю 
дистанційно, можуть приділяти увагу більшій кількості інтернів і працювати, навіть 
перебуваючи в умовах воєнного часу при безпечних умовах. 

Разом з тим, дистанційне навчання з використанням платформи «Microsoft Teams» не 
позбавлене і ряду певних недоліків: 
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– необхідна сильна мотивація. Практично весь навчальний матеріал інтерн-дистанційник 
освоює самостійно. Це вимагає достатньої сили волі, відповідальності і самоконтролю; 

– нестача практичних вмінь та навиків (особливо в медичній галузі). Досить проблемно 
якісно організувати дистанційне навчання за напрямком підготовки, на якому передбачена 
велика кількість семінарських та практичних занять. Навіть найсучасніші комп’ютерні 
тренажери, муляжі, фантоми, симуляційні центри не замінять майбутнім лікарям «живої» 
практики спілкування з пацієнтами та їх батьками, опікунами; 

– дистанційна освіта не підходить для розвитку комунікабельності. При дистанційному 
навчанні особистий контакт інтернів один з одним і з викладачами мінімальний, а то і 
цілком відсутній; 

– проблема ідентифікації інтерна. Поки найефективніший спосіб простежити за тим, чи 
інтерн самостійно здавав іспити чи заліки, – це відеоспостереження, що не завжди можливо. 
Тому на підсумкову (заключну) атестацію інтернам доводиться особисто приїжджати до 
вузу або його філії. 

Наразі, також хочеться ще зупинитись на деяких важливих питаннях, з  якими ми 
зустрічаємось щодня, іноді щогодини під час проведення навчального процесу он-лайн і які 
потребують прийняття певного рішення. 

По-перше. Технічні проблеми: зникає світло, не дуже якісний інтернет, «випадають» із 
спілкування, є потреба перейти з відео на аудіо формат, поганий зв’язок, інші зовнішні 
шумові ефекти (музика, звук сирен, гуркіт машинних моторів, людські голоси, дитячий 
крик, плач та інш.). 

По-друге. Психоемоційні стани: змінена реальність, хвилювання, тривога, стрес, якість 
адаптації до абсолютно нових, надзвичайних, навіть екстремальних та незвичних умов 
навчання за будь-яких обставин порівняно з повсякденням. Фактор недосипання через 
лунання сирен. На нашу думку, наразі краще зменшити навантаження на освітній процес 
серед інтернів, оскільки у більшості випадків спостерігається досить високий рівень 
тривоги, яка при високому навантаженні з часом може перерости у тривожні, 
посттравматичні стресові розлади або у синдром вигорання.  

Втретє. Медичні проблеми: зниження гостроти зору, розвиток різних форм сколіозу, 
зміна постави та інші патологічні стани з боку опорно-рухового апарату та інших систем 
організму, постстресовий синдром та інш. 

В четверте. Матеріальні проблеми, з якими стикається керівництво навчальних 
закладів – зруйнування, зменшення фінансування (потрібно ремонтувати корпуси, 
лабораторії, комунальні послуги та інше). 

Таким чином, організація та поширення дистанційної освіти серед студентської молоді є 
актуальними, доступними, можливими. Розробка та впровадження інноваційних підходів, 
заснованих на використанні потужних можливостей інформаційно-комунікаційних 
технологій, зокрема мережі Інтернет, стала одним з пріоритетних напрямків модернізації 
змісту освіти [2, с. 317]. Поява електронних освітніх ресурсів та сервісів, метою яких є 
забезпечення дистанційного та мобільного навчання, зумовила розширення можливостей 
щодо отримання основної та додаткової освіти, навчання впродовж життя тощо. 

Залучення дистанційного інтернет-навчання з використанням платформи «Microsoft 
Teams» сприятливо позначається також і на особистністному розвитку безпосередньо самих 
інтернів, надаючи можливість підвищити рівень самоорганізації і відповідальності, 
удосконалювати рівень комп’ютерної грамотності. 
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ВПЛИВ ДИСТАНЦІЙНОЇ ФОРМИ НАВЧАННЯ ТА 
ВІЙСЬКОВОГО ЧАСУ НА ЕМОЦІЙНИЙ СТАН ШКОЛЯРІВ 

 

Одним з базових прав людини є право на освіту. Це регламентовано у 26 статті 
Декларації прав людини, Конституції України та Законі України «Про освіту». Україна 
продовжує  освіту школярів та студентів і під час пандемії  COVID-19, і під час військового 
часу. Карантині заходи дозволили зробити набутки для дистанційного навчання, що 
активно застосовувалося з початку військового стану.  

Багато дослідників вивчали наслідки негативних змін на емоційний стан школярів. З 
однієї сторони, депривація призводить до підвищення рівню тривожності, агресії, 
гіперактивності та появи різних видів залежності( у дітей це може бути залежність від 
солодкого, та інші залежності) [1]. А підвищений рівень тривожності у школярів буде 
призводити до продуктивності та працездатності) [2].  З іншого боку, останні психологічні 
дослідження показують, що діти швидше за дорослих можуть адаптуватися до нових 
негативних змін, бо мають величезний потенціал життєстійкості, який дозволяє їм вирости 
та стати повноцінними індивідами всупереч отриманим психологічним травмам. Механізми 
адаптації залежать від підтримки зі сторони родини, друзів, позитивного настрою, та 
ефективної стратегії подолання труднощів [3]. 

Мета данного дослідження – вивчення впливу  різних форм навчання на емоційний стан 
школярів 5-11 класів.  

Дослідження проводилось на базі Павлівського опорного закладу освіти – ліцею з 
дошкільним відділенням, початковою школою та гімназією Павлівської сільської ради 
Болградського району Одеської області, який знаходиться на території, де не велися активні 
бойові дії. 

Перший етап дослідження проводився до початку карантину – у жовтні 2019 року, 
другий – під час дистанційного навчання – у травні 2021, і третій – у травня 2022, під час  
дистанційного навчання у військовий час. 

Після підписання інформованої згоди від батьків діти отримали 5 опитувальників . Це 
були: (опросник Pediatric Quality of Life Inventory™ (PedsQL), суб’єктивна шкала оцінки 
астенії (МFI-20), Опросник «Сильні сторони та труднощі» – Strengths and Difficulties 
Questionaire , шкала Бека (тест на депресію).  

Якість життя визначалась за допомогою опитувальника Pediatric  Quality  of Life Inventory 
4,0 Generic Score Scales (Peds QL4,0 scales), який включає в собі 23 пункти , поділені на 4 
групи (фізичне здоров’я, емоційний стан, соціальні відносини, шкільне функціонування). При 
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